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ДЕРЖАВНА ДОПОМОГА СУБ’ЄКТАМ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

ЯК ЧИННИК ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

У статті розглянуто теоретико-прикладні засади політики державної підтримки та 

державної допомоги сфері малого бізнесу в умовах воєнного стану. Досліджено деякі аспекти 

європейського досвіду реалізації державної політики у сфері допомоги малому бізнесу. Визначено 

основні цілі державної політики у сфері розвитку малого підприємництва. Виокремлено 

функціональний та інституційний підходи до визначення сутності державної допомоги малому 

бізнесу. Розглянуто основні форми державної допомоги, що використовуються в межах політики 

державної підтримки розвитку підприємництва. Визначено особливості політики державної 

підтримки малого бізнесу в умовах воєнного стану. Обґрунтовано використання кластерного 

підходу в державному управлінні розвитком підприємництва. Обгрунтовано важливість 

використання державно-приватного партнерства як ефективного інструменту взаємодії органів 

державної влади та підприємців. Акцентовано увагу на важливості трансформації процесів нор-

мативно-правового регулювання процесів державної підтримки сфери малого бізнесу.  

Ключові слова: державна допомога; державна підтримка; державна політика; державне 

регулювання; мале підприємництво. 

Рис.: 2. Бібл.: 12. 

Постановка проблеми. Державна допомога суб’єктам підприємницької 

діяльності має велике значення для розвитку національної економіки і 

розв’язання соціальних проблем. Основна її мета – полегшення доступу 

малих підприємств до фінансових ресурсів, отримання ними вигідних 

позицій на ринку товарів і послуг, що в подальшому сприятиме розширенню 

бізнесу, нарощування виробництва та створення нових робочих місць. Акту-

альність запропонованої тематики обумовлена важливою роллю, яку відіграє 

мале підприємництво як гнучка та динамічна форма ведення бізнесу в соціа-

льно-економічному розвитку країни, реалізації державної та регіональної еко-

номічної політики. Значний вплив стан та динаміка розвитку малого бізнесу 

здійснюють на вирішення проблем регіональної економіки, особливо в депре-

сивних регіонах. Проте сучасні умови господарювання підприємств малого і 

середнього бізнесу визначаються недостатнім обсягом фінансових 

надходжень, що негативно позначається на фінансовій стійкості підприємств 

та їхньому подальшому розвитку. Відповідно метою системи державної підт-

римки малого підприємництва є формування сприятливих умов ведення біз-

несу, підтримки окремих сфер національної економіки, вирішення проблем 

зайнятості населення. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми державної підтри-
мки малого бізнесу, політика державної допомоги суб’єктам підприємницької 
діяльності привертають дедалі більшу увагу дослідників, оскільки ця сфера 
виступає невід’ємним елементом структури ринкової економіки та учасником 
ринкових процесів. Серед основних вітчизняних учених, що останні роки 
приділяли увагу розгляду питань політики державної підтримки, доцільно ви-
окремити Т. Буй [1], Л. Гевлич [2], І. Гобир [3], В. Збарського [4], О. Попело 
[5], О. Стешенко [6] та ін. Проте підтримка малого бізнесу в умовах воєнного 
стану стикається з великою кількістю проблем та перешкод, що потребує по-
шуку нових управлінських підходів та інструментів регулювання. 

Мета статті полягає в дослідженні теоретико-прикладних аспектів по-
літики державної підтримки суб’єктів малого підприємництва, видів держа-
вної допомоги та удосконаленні існуючих механізмів.  

 Виклад основного матеріалу дослідження. Забезпечення збалансо-
ваної політики розвитку підприємництва здійснюється на основі виважених 
заходів комплексної підтримки малому бізнесу в напрямку інвестиційної, ін-
формаційної, технологічної, нормативно-правової, фінансової, науково-тех-
нічної допомоги, а також налагодженні ділових комунікацій та кооперацій-
них зв’язків. Під час економічної кризи мале підприємництво здатне 
підвищити економічну активність населення за умови ефективної політики 
державного регулювання. Проте на цей час розвиток малого бізнесу гальму-
ється, оскільки підприємницький сектор у процесі свого функціонування 
стикається із великою кількістю загроз та ризиків, спричинених військовими 
діями, політичною та економічною нестабільністю, обмеженим доступом до 
фінансових ресурсів, втратою ринків збуту та комерційних зв’язків.  

Нині в Україні використовується широкий спектр нормативно-правових 
актів, що регулюють порядок надання державної допомоги на розвиток ма-
лого підприємництва, а саме отримання відшкодувань із бюджету, долу-
чення до кредитних програм і т. ін. Основним законом вважається Закон Ук-
раїни «Про розвиток і державну підтримку малого і середнього 
підприємництва в Україні» від 22.03.2012 р. [7]. 

Дослідження європейського досвіду свідчить про тривалий процес ста-
новлення механізмів державної допомоги розвитку малого бізнесу. Так, по-
чинаючи із 1962 року в країнах ЄС політика державної підтримки зазнала 
двох кардинальних реформ, а законодавство у сфері державного регулю-
вання підтримки малого бізнесу є доволі стабільним. Наприклад, державна 
допомога сфері малого бізнесу в Німеччині здійснюється на основі закону, 
прийнятого у 1955 році, який закріплює основні напрямки і види державної 
допомоги. На сьогодні залишаються чинними всі основні положення цього 
Закону, а за свою історію він зазнав лише невеликої кількості уточнень та 
доповнень. Законодавство Франції та Італії у сфері державної підтримки ро-
звитку підприємництва повністю узгоджене з вимогами загальної економіч-
ної політики Європейського Союзу.  
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Формування конкурентоспроможного сектору малого підприємництва 

можливе лише за наявності системної політики, у реалізації якої провідне 

місце посідає держава. Умовно серед напрямів державної підтримки виок-

ремлюються ті, що направлені на збільшення кількості підприємств малого 

бізнесу та досягнення позитивної динаміки зростання, а також дії органів 

державної влади, що здатні забезпечити функціонування малих підприємств 

з високою економічною ефективністю та позитивним внеском у розвиток на-

ціональної економіки. Більшість дослідників цього питання схиляються до 

спільної думки, що державна підтримка малого бізнесу виступає системою 

способів, методів та інструментів, спрямованих на формування та забезпе-

чення ефективного функціонування системи суб'єктів малого та середнього 

підприємництва [3-6]. 

Державна політика у сфері розвитку малого підприємництва виступає 

складовою державної економічної політики та спрямована на реалізацію та-

ких цілей: 

- розвиток сектору малого бізнесу як важливої складової конкуренто-

спроможної національної економіки; 

- забезпечення сприятливих умов нарощування підприємницького по-

тенціалу; 

- створення можливостей для суб’єктів малого підприємництва у про-

суванні товарів і послуг та розвитку торговельної діяльності, у тому числі 

результатів інтелектуальної власності; 

- зменшення рівня безробіття шляхом впровадження політики самозай-

нятості; 

- збільшення надходжень до державного та місцевих бюджетів; 

- збільшення частки продукції, виробленої суб’єктами малого підприє-

мництва, в загальному обсязі валового внутрішнього продукту. 

Дослідження чинної нормативно-правової бази державної підтримки 

розвитку підприємництва дозволяє визначити функціональний та 

інституційний підходи до визначення сутності державної допомоги (рис. 1).  

Таким чином, держава виступає як інститут, а органи виконавчої влади 

реалізують низку функцій щодо впровадження політики державної 

підтримки. 

Одночасне використання обох концептуальних підходів зумовлене ная-

вністю системного підходу, що базується на комплексному дослідженні 

будь-якої системи та елементів, що формують її сутність. Системна органі-

зація державної допомоги суб’єктам підприємництва забезпечує стійкий ро-

звиток підприємницької діяльності за різних умов та зовнішніх впливів. Си-

стемне поєднання інструментів державної політики впливає на всі складові 

функціонування бізнесу.  
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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ДЕРЖАВНОЇ 

ДОПОМОГИ СУБ'ЄКТАМ ПІДПРИЄМНИЦТВА

ІНСТИТУЦІЙНИЙ ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ
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Рис. 1. Основні теоретичні підходи до визначення 

сутності державної допомоги малому підприємництву 
Джерело: сформовано автором за [2-7]. 

Державна політика у сфері допомоги суб’єктам підприємницької діяль-

ності передбачає такі форми державної допомоги: 

- фінансову – надання підприємцям допомоги у вигляді фінансових ре-

сурсів, зниження кредитних ставок і т. ін.; 

- майнову – надання допомоги у вигляді об’єктів та майна, що перебу-

ває в державній або комунальній власності (приміщення, земельні ділянки); 

- інформаційну – налагодження ефективних комунікацій із суб’єктами 

бізнесу, використання інформаційних систем і технологій, надання консуль-

таційних послуг щодо проблемних питань ведення бізнесу; 

- інфраструктурну – надання можливості доступу до інфраструктурних 

об’єктів, формування на території регіону бізнес-інкубаторів, агенцій підт-

римки малого та середнього бізнесу, інноваційних центрів; 

- організаційну – організація та проведення виставок, ярмарок заходи 

та інших представницьких заходів. 
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Незважаючи на розроблені заходи політики державної підтримки ма-

лого бізнесу, ця сфера економічної діяльності стикається з низкою проблем, 

викликаними особливостями сучасного стану вітчизняної економіки. Осно-

вними з них є такі: 

- недостатнє ресурсне забезпечення малого підприємництва, обмеже-

ність доступу до фінансових ресурсів; 

- недоліки фіскальної політики та нормативно-правового регулювання; 

- незбалансованість напрямів політики державної підтримки, відсут-

ність можливості стратегічного планування підприємницької діяльності. 

Складність державної підтримки розвитку малого підприємництва в 

умовах сьогодення зумовлена значними ризиками внаслідок військових дій 

та падінням рівня інвестиційної спроможності економіки. Проте, незважа-

ючи на комплекс фінансово-економічних проблем, надзвичайно важливими 

є програми державної допомоги, які складають суттєвий мотиваційний по-

тенціал підтримки підприємницького сектору. Так, з метою вирішення про-

блем зайнятості населення було запроваджено проєкт «єРобота», спрямова-

ний на виділення грантів підприємцям. Основними напрямами грантів є 

створення власного бізнесу, реалізація стартапів та навчання передусім у 

сфері ІТ. Також мікрогранти спрямовані на підтримку діяльності у сфері пе-

реробки сільськогосподарської продукції, розвитку садівництва та теплич-

ного господарства [8]. 

Продовжує діяти програма доступних кредитів «5-7-9», яка була запо-

чаткована ще до початку широкомасштабної агресії. Максимальний розмір 

позики, що може бути запропонований суб’єктам малого бізнесу, становить 

50 млн грн на термін від 3 до 5 років. За умови створення робочих місць 

працює програма знижок при ставках 7 або 9 %. Так, кожне нове робоче мі-

сце дає змогу отримати знижку відсоткової ставки 0,5 %. Ця програма надає 

можливість скористуватись пільговими кредитами під конкретний вид дія-

льності, до яких віднесено: 

- проведення ремонтних робіт приміщень; 

- придбання та модернізація основних фондів; 

- відносини у сфері інтелектуальної власності, пов’язані з купівлею 

прав, патентів та ліцензій; 

- рефінансування заборгованості [9]. 

На початок 2024 року в програмі доступного кредитування брали уч-

асть 45 вітчизняних банків, було укладено 71 013 договорів на загальну суму 

229,5 млрд грн. Лише за 2022-2023 рр. було укладено 39 466 кредитних угод 

(рис. 2). 

Паралельно із програмою доступних кредитів працює програма досту-

пного лізингу 5-7-9 [10]. 
 



№ 1 (41), 2025 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

75 

 

Рис. 2. Державна програма «Доступні кредити» в цифрах  

(дані на 01.01. 2024 р.) 
Джерело: [9]. 

Попри падіння рівня іноземного інвестування, значна підтримка сектору 

малого підприємництва надається Європейським банком реконструкції та роз-

витку на грантовій основі. Специфіка підтримки полягає у створенні можли-

востей для суб’єктів господарювання в отриманні консалтингових послуг. 

Сума гранту становить від 25 до 75 % вартості послуг з консалтингу, залучення 

експертів здійснюється банківською установою. Проте доступ до такої держа-

вної допомоги надається лише підприємствам, які мають відповідний за розмі-

ром штат найманих працівників. Програма підтримує як виробничу сферу 

(крім виробництва тютюну, алкогольних напоїв та продукції ВПК), так і сферу 

послуг, крім фінансових та послуг страхування. Перспективними вважаються 

проєкти у сфері цифрових трансформацій та «зеленої» економіки [8].  

Незважаючи на достатньо велику кількість державних програм і заохо-

чувальних інструментів державної політики у сфері підтримки підприємни-

цтва, їхня результативність оцінюється дещо критично, зважаючи на війсь-

кову агресію рф та великі ризики ведення підприємницької діяльності. 

Наявна ситуація вимагає використання нових підходів до розвитку малого 

підприємництва в умовах функціонування окремого регіону або території. 

Ефективним у такому випадку є використання кластерних інструментів.  
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Кластерний підхід, що нами пропонується, передбачає такий процес: 

держава надає фінансову підтримку у вигляді субсидій, податкових пільг та 

інших інструментів не лише окремим підприємствам, а групам підприємств 

– кластерам. У подальшому це стимулює співпрацю між підприємствами-

конкурентами, що є учасниками кластера, надає можливість інноваційному 

поштовху у виробничому процесі підприємств-учасників, підвищує можли-

вість доступу до фінансових ресурсів та інфраструктурних об’єктів. Таким 

чином, кластерний підхід вирішує проблему недостатнього фінансування ін-

вестиційних проєктів, оскільки залучає кошти для розвитку не окремого під-

приємства, а групи підприємств, що зменшує ризики для ведення підприєм-

ницької діяльності. Етапи застосування кластерного підходу передбачають 

сукупність таких дій: 

- визначення пріоритетних галузей для кластеризації; 

- дослідження проблем малих та середніх підприємств; 

- визначення пріоритетних напрямів діяльності для кожного кластера на 

основі виявлених проблем та оцінки наявного потенціалу; 

- розробка механізмів державної фінансової підтримки для кластера; 

- оцінка ефективності інструментів державної фінансової підтримки 

для підприємств кластера. 

Розгляд існуючих трактувань кластера дозволяє зробити висновок про 

територіально-географічну особливість їх формування, тому більшість кла-

стерів поширена в межах окремого муніципалітету та розглядається в кон-

тексті впливу на розвиток економіки регіону. У результаті основними отри-

мувачами економічної та соціальної вигоди від застосування кластерного 

підходу виступають органи регіональної влади. 

У зв'язку з цим, доцільно виокремити такі характеристики кластерного 

підходу, як інструмента політики державної підтримки підприємницької ді-

яльності: 

- підвищення ефективності роботи учасників на базі кращих умов мате-

ріально-технічного постачання, розвиток внутрішнього ринку праці; 

-  дифузія інновацій; 

- підвищення економічної стійкості малого підприємництва; 

- можливість спільного вирішення масштабних функціональних та ви-

робничих завдань, а також скорочення трансакційних витрат [11]. 
У цьому контексті також слід відзначити, що ефективна державна підт-

римка залежить від здатності сформувати дієвий механізм взаємодії органів 
державної влади та підприємців. Державно-приватне партнерство може ро-
зглядатись як підґрунтя такого механізму, оскільки здатне забезпечити залу-
чення та ефективне використання матеріальних, фінансових та науково-тех-
нічних ресурсів для розв’язання соціально-економічних проблем. Передусім 
ефективним напрямом реалізації партнерської взаємодії як інструменту дер-
жавної підтримки розглядаються транспортна та соціальна інфраструктура, 
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комунальне господарство і будівництво. При цьому вирішуються такі важ-
ливі завдання регіональної економіки, як зростання рівня якості життя насе-
лення, підвищення ефективності управління комунальною власністю, залу-
чення приватного капіталу до реалізації проєктів інфраструктурної 
розбудови, ефективне використання бюджетних коштів.  

Для суб’єктів господарювання існує потреба в наданні юридичної до-
помоги щодо питань фінансування, оподаткування, ліцензування і т. ін., що 
актуалізується у випадках наявності суперечностей різних нормативно-пра-
вових документів. У такому випадку нами пропонується об’єднати різнома-
нітні напрями державної підтримки малого бізнесу в єдину систему, що пе-
редбачає розробку програмних документів регіонального рівня. На відміну 
від існуючих короткострокових програмних документів, зазначена програма 
матиме стратегічний характер та передбачає одночасну реалізацію моніто-
рингових заходів із можливістю подальшого коригування.  

Висновки та пропозиції. Перспективи розвитку бізнесу в Україні без-
посередньо залежать від потенціалу державного управління створити сис-
тему надійної підтримки підприємницької діяльності. Перспективним напря-
мом у цьому контексті є удосконалення нормативно-правового регулювання, 
що надасть можливість малому бізнесу ефективно конкурувати на внутріш-
ньому ринку. Найбільшу складність у цьому має удосконалення податкового 
регулювання та впровадження сучасних інструментів страхування в умовах 
високого ризику ведення господарської діяльності, що є важливою та одноча-
сно складною задачею в умовах військової агресії з боку рф. Також, врахову-
ючи закордонний досвід державної підтримки малого бізнесу, доцільно звер-
нути увагу на питання правового регулювання створення та функціонування 
громадських об’єднань підприємців та мережевих структур бізнесу. Ці аспе-
кти потребують досконалої інституалізації, що є особливо актуальним в умо-
вах повоєнного відновлення України. Отже, від зацікавленості держави та ці-
леспрямованої підтримки з боку уповноважених державних структур 
залежить успішність розвитку сфери малого бізнесу. 
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STATE AID TO ECONOMIC ENTITIES AS A FACTOR  

OF STATE ECONOMIC POLICY IN WAR CONDITIONS 

The article examines the theoretical and applied principles of state support and state aid to small 

business in martial law. The purpose of the article is to study the theoretical and applied aspects of the 

policy of state support for small business entities, types of state aid and improvement of existing mecha-

nisms. The relevance of the proposed topic is due to the important role played by small business as a 

flexible and dynamic form of doing business in the socio-economic development of the country, the imple-

mentation of state and regional economic policy. Some aspects of the European experience in implement-

ing state policy in the field of assistance to small business have been studied. The main goals of state policy 

in the field of small business development have been determined. Functional and institutional approaches 

to determining the essence of state aid to small business have been distinguished. The simultaneous use of 

both conceptual approaches is due to the presence of a systemic approach based on a comprehensive study 

of any system and the elements that form its essence. The main forms of state aid used within the framework 

of the policy of state support for the development of entrepreneurship have been considered. The features 

of the policy of state support for small businesses under martial law have been determined. The use of a 

cluster approach in state management of entrepreneurship development has been justified. The cluster 

approach solves the problem of insufficient financing of investment projects, since it attracts funds for the 

development of not a single enterprise, but a group of enterprises, which reduces the risks for conducting 

entrepreneurial activity. The stages of applying the cluster approach involve a set of the following actions: 

determining priority industries for clustering; studying the problems of small and medium-sized enter-

prises; determining priority areas of activity for each cluster based on the identified problems and as-

sessing the existing potential; developing mechanisms for state financial support for the cluster; assessing 

the effectiveness of state financial support instruments for cluster enterprises. The importance of using 

public-private partnership as an effective tool for interaction between state authorities and entrepreneurs 

has been justified. Attention is focused on the importance of transforming the processes of regulatory and 

legal regulation of state support processes in the small business sector. 
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